

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор (С) «Худжандский
государственный университет имени
академика Бободжона Гафурова»

д.и.н., профессор  Джуразода Д.Х.

«28» августа 2019

ОТЗЫВ

ведущей организации - ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова» на диссертацию Аламова Халимджона Нейматовича «Социально-экономическая и культурная жизнь Хатлонской области в период независимости Республики Таджикистан (1991-2015 гг.)», представленную на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Независимость Республики Таджикистана по существу способствовало подъему и развитию национальной экономики и культуры. Выявление и изучение специфических особенностей социально-экономической и культурной жизни отдельных регионов республики имеет важное научно-теоретическое и прикладное значение в отечественной историографии.

Диссертация Х.Н. Аламова, судя по содержанию, подготовлена на актуальную и значимую для отечественной исторической науки тему - анализу теоретических основ современных исторических знаний о состоянии социально –экономической и культурной жизни Хатлонской области в годы независимости Республики Таджикистан. Хотя этой важной проблеме посвящены труды многих исследователей конца XX и начала XXI века, в отечественной историографии до сих пор отсутствует специальное исследование, посвящённое трансформационных процессов в хозяйственной и культурной сфере исследуемого региона.

Следует отметить, что диссертантом успешно и научно обоснована актуальность темы исследования; определена степень научной разработанности избранной темы; чётко сформулированы цель и задачи

исследования; раскрыты её методологические основы; обоснована источниковедческая база исследуемой темы; определены хронологические рамки, научная новизна и практическая значимость изученной проблемы.

Автор обнаружил широту знаний по изучаемой теме в теоретическом и конкретно-историческом плане. В целом попытку Х.Н. Аламова классифицировать литературу проблемы следует признать успешной, имеют право на существование и предложенные им формулировки основных понятий научно- методологического подхода, предложенные автором объяснения особенностей развития экономической и социально-культурной жизни Хатлонской области.

Автор в диссертационной работе впервые в историческом аспекте комплексно исследовал вопросы хозяйственной и социально-культурной жизни Хатлонской области Республики Таджикистан исследуемого периода. Диссертантом особое внимание уделено научному анализу источников, архивных материалов и официальных документов, касающихся темы исследования.

Научная новизна работы состоит в том, что, автором согласно предстоящим и перспективным задачам уточнены основные периоды трансформации хозяйственной и культурной жизни исследуемого региона с учетом негативных и положительных факторов, явлений и процессов со специфическими аспектами исторического развития после обретения независимости Республики Таджикистан в 1991-2015 гг. Автором определены перспективы дальнейшего развития экономической и культурной жизни Хатлонской области, с учётом, как достигнутых успехов, так и имеющихся трудностей и нереализованных проблем.

Работа базируется на первоисточниках, содержащих информацию по исследуемой теме. Эти источники разделены автором на следующие группы: документы государственных и правительственных органов Республики Таджикистан, статистические сборники, архивные материалы, извлеченные из архивов ЦГА РТ, Хатлонского областного архива, текущих архивов предприятий, различных хозяйственных субъектов и культурных учреждений,

материалы периодической печати. Часть из этих материалов вводится в научный оборот впервые, что, на наш взгляд является одним из достоинств данного исследования.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы при разработке концепции экономического и социально-культурного развития Хатлонской области Таджикистана в условиях независимости; написании обобщающих работ по истории таджикского народа, истории народного хозяйства, культурологии, а также чтении лекций и спецкурсов студентам, аспирантам и докторантам вузов республики в процессе преподавания истории таджикского народа.

Особо следует отметить солидность апробации темы. Несомненно, что апробация результатов исследования на региональном, республиканском и международном уровнях, свидетельствует о научной значимости темы и наличии практического интереса к ней. Положения, выносимые на защиту, логически аргументированы и научно обоснованы.

Структура диссертации не нарушена, она состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Первая глава диссертации «**Состояние народного хозяйства Хатлонской области 1991-2015 гг.**» состоит из трех параграфов, в которых на основе разнохарактерных источников анализируются проблемы связанные с кризисными явлениями в социально-экономической жизни республики в первых годах независимости, раскрыты вопросы преодоления упадка промышленности и сельского хозяйства, обобщены преобразовательные процессы в аграрном секторе, анализируются условия вовлечения инвестиций в экономику Хатлонской области Республики Таджикистана.

В работе анализируются реальные события и факты, цифры, отражающие явление и процессы, происходившие в социально-экономической и культурной жизни Хатлонской области исследуемого периода.

Автор работы справедливо констатирует, что Хатлонская область, является наиболее пострадавшим регионом, где проходили трагические

события, вызванные гражданской войной (1992-1997гг.). Именно в Хатлонской области наблюдались большие человеческие, материальные и духовные потери, резкое снижение уровня жизни населения.

В диссертации отмечается снижение уровня производства промышленной продукции в Хатлонской области до 1997 года, которая была связана с нестабильностью политической ситуации в республике, экономическим кризисом, резкой нехваткой электроэнергии. Развитие различных отраслей промышленности связано с переходом республики к рыночной экономике, созданием новых гидроэнергетических станций (Сангтуда-1, Сангтуда-2 и др.), увеличением доли частного сектора, принятием государственных и региональных отраслевых программ.

В работе анализированы и обобщены накопленные фактические материалы и на их основе комплексно освещены меры правительства по восстановлению инфраструктуры промышленности Хатлонской области, в частности строительство железной дороги Курган-тюбе-Куляб, протяженностью 52,3 км., заводов текстильной промышленности, десятки малых и средних предприятий. Если в Хатлонской области в 1997 году функционировали 119 промышленных предприятий, то в 2010 году их количество достигло 249.

Автором анализированы преобразования в аграрном секторе (появление частных дехканских и фермерских хозяйств, расширение пахотных земель, восстановление ирригационных систем и др.), изменения структуры сельскохозяйственного производства, обобщены выполнение десятков программ, стратегий, концепций и других документов, которые регулировали деятельность отраслей сельского хозяйства.

В второй главе диссертации «**Социально-культурная жизнь Хатлонской области в 1991-2015 гг.**» состоявшем из трех параграфов исследованы вопросы социально – культурной жизни региона. Диссертант, анализируя состояние здравоохранения, народного образования и деятельность культурно-просветительных учреждений Хатлонской области, констатирует, что сфера здравоохранения области после распада СССР находилась в трудном

финансовом и материальном положении, несмотря на кризисные явления первых лет независимости удалось сохранить систему управления данной сферы. В последующем, постепенно осуществилась упорядочение системы здравоохранения в русле современных требований. Как отмечается в диссертации, в результате предпринятых мер в 2015 году число центральных медучреждений в Хатлонской области по сравнению с 1991 годом увеличилось в 4 раза и количество первичных медицинских пунктов и больниц составляет 2421 единиц.(С.117).

В диссертации анализированы состояние народного образования Хатлонской области. Автором раскрыты вопросы развития школьного образования, в частности укрепление материально-технической базы школ, создание школьных зданий, компьютеризация школ, обеспечение педагогическими кадрами, создание новых типов школ (гимназий, лицеев, президентских школ и др.), анализированы создание и функционирование новых ВУЗов.

Диссертант, опираясь на историографическую традицию, уделил важное внимание освещению культурных событий периода независимости Таджикистана. Подробно осветил деятельность культпросветучреждений (музеев, театров, библиотек и клубных учреждений) Хатлонской области, раскрыл деятельность ряда представителей культуры.

Заключение диссертационной работы содержит основные выводы соответствующие задачам исследования, а также общие итоги диссертации и рекомендации.

Диссертация написана на должном теоретическом и методологическом уровне. Содержание работы подтверждает, что автор достиг цели исследования, решая выдвигаемые им задачи.

Несмотря на бесспорно важные научные достижения автора диссертации, на наш взгляд, в работе наблюдается ряд упущений и недостатков, наиболее заметными из которых являются:

1. В степени изученности темы автором отмечены труды отечественных историков и экономистов касательно социально-экономической и культурной

жизни исследуемого региона, но практически отсутствует аннотация наиболее значимых работ и их критический анализ.

2. Во втором параграфе первой главы автором диссертации не приведены факты и не раскрыты вопросы состояния ирригации и водного хозяйства Хатлонской области.

3. Во втором параграфе второй главы практически отсутствуют сведения о функционировании дошкольных образовательных учреждений и учебных заведений профессионально технического образования (ПТУ), училищ и колледжей.

4. Автор диссертации не раскрыл вопросы взаимодействия государственных органов и частных лиц (прежде всего предпринимателей) при возведении и ремонта зданий школ, культурных учреждений, строительстве дорог и других объектов на территории Хатлонской области.

5. Автору диссертации, на наш взгляд, во втором параграфе следовало бы, раскрыт вопросы деятельности представителей художественной интеллигенции и художественных союзов действующих в Хатлонской области в годы независимости Таджикистана.

6. В диссертации местами не соблюдаются хронологические рамки исследования, хотя они определены в введении диссертации 1991-2015 гг.

7. В тексте диссертации имеются грамматические и стилистические погрешности.

Однако указанные замечания не могут рассматриваться как препятствие для успешной защиты диссертации и не снижают достоинства работы. Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора. Автореферат отражает содержание диссертации.

Диссертационное исследование выполнено на высоком методологическом уровне, оригинальной источниковой базе и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатской диссертации. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история (исторические науки).

Отзыв составлен кандидатом исторических наук, доцентом Исамитдиновым Ж.Б., который отмечает, что диссертационная работа Аламова Х.Н. написана на актуальную тему и имеет научно-теоретическое и практическое значение в таджикской отечественной истории.

Диссертация Аламова Халимджона Нейматовича «Социально-экономическая и культурная жизнь Хатлонской области в период независимости Республики Таджикистан (1991-2015 гг.)», прошла обсуждение на заседании кафедры Отечественной истории и археологии ГОУ «Худжандский государственный университет имени Бободжана Гафурова» 26 августа 2019 г. (протокол № 1)

На заседании присутствовали: -16 членов кафедры, из них 4 доктора наук, профессоров и 7 кандидатов наук.

Заведующий кафедрой Отечественной истории и археологии к.и.н., доцент

Исамитдинов Ж. Б

Адрес: 735700, г. Худжанд, проезд Мавлонбекова 1,
Тел: +992 (83422) 6-52-73,
Факс: +992 (83422) 6-47-39
Email: hgu_rector@khujandi.com
Тел: +992 (83422) 6-52-73, +992 (83422) 6-47-39

Подпись к.и.н., доцента Исамитдинова Ж.Б. заверяю:

Начальник отдела кадров

ГОУ «ХГУ имени академика Б. Гафурова»

— Ашрапова З.Н.



авҷӯна 2019 года